

汉中慈善

2017 第 14 期

总第 179 期

汉中市慈善协会

2017 年 7 月 6 日

(图文编辑/汉慈)



南郑县成立店子社区慈善老年大学

六月二十

八日，南郑县店子社区慈善老年大学成立暨挂牌仪式在大河坎镇举行。市慈善协会常务副



会长刘润民，南郑县委副书记李志刚、县政协主席郑汉生、县人大副主任汪贵宝、县政府副县长丁涛、县工会主席熊举华、大河坎镇党委书记陈小彬、县慈善协会会长胡正旺出席。部分县级离任老领导、县级有关部门负责人及学员代表 120 余人参加。

成立大会上，县民政局宣读了《关于大河坎镇店子街社区成立慈善老年大学的批复》，县慈善协会胡正旺会长介绍了筹备工作及办学方案。刘润民和李志刚为



慈善老年大学揭牌。

丁涛在讲话中对店子街社区慈善老年大学的成立表示热烈祝贺。她说，社区慈善老年大学的成立为广

大中老年朋友老有所为、老有所乐、幸福生活搭建了美好平台，对老年朋友提高生活质量，增进身心健康，促进和谐社会具有重要意义。她要求县慈善协会、大河坎镇政府和社区两委，要精心组织领导，完善办学制度，抓好统筹协调，及时总结办学经验，切实把老年大学办成修德向善、健康向上、温馨和谐的快乐家园。她希望，县民政局、教体局等部门及社会各界爱心人士要关心、支持慈善老年大学，为发展老年大学做贡献。

刘润民代表省慈协刘维隆会长，对南郑县第一所慈善老年大学的成立表示热烈祝贺！对南郑县委、县政府关心、重视慈善文化养老工作，大力扶持创办慈善老年大学的善举致以崇高地敬意！他指出，创办社区慈善老年大学是顺应经济社会发展，满足中老年朋友物质文



化生活需求的发展趋势，也是汉中慈善系统助力和谐社会建设的一项新举措。他希望，南郑县慈善协会要以创建店子慈善老年大

学为契机，充分发挥慈善协会有决心，基层社区有热情、中老年人有需求这“三个积极性”，切实加强组织协调，精心完善办学体系，为在全市普及社区慈善老年大学“先行、先试、先走一步”积累经验。

店子慈善老年大学，位于大河坎镇店子社区老人日间照料中心大楼6层，教学面积300平方米，首批招收50—75岁中老年学员105人。初设舞蹈、声乐、书法、健身、道德健康五个教学班。学校开班后与拥有

7层、3030平方米的日间照料中心融为一体。为老人们在门诊看病、



健康理疗、康复治疗、膳食服务和室外活动的同时，又新添了一处学习文化和健体娱乐的新天地。

省慈协来城固考察调研

社区慈善老年大学创建工作

6月29日—30日，省慈善协会慈善专员张民安、《陕慈快讯》总编胡运森、项目部部长助理孙博，慈善文化研究中心研究员赵润琦等一行七人，在市慈善协会常务副会长刘润民，县慈善协会会长王保存陪同下，来城固县考察、调研社区慈善老年大学创建工作。

考察调研中，省市慈协领导轻车简从，先后到胜利社区、东城社区、东环路社区、东方红社区、三村社区慈善老年大学，听取校长介



绍工作，查看创建规章制度，翻阅学员学籍档案，向学员询问学习情况。在全市创建社区慈善老年大学工作座谈会上，听取了汉中市及城固县、南郑县、西乡县慈善协会创建工作情况汇报。讨论《陕西省

社区慈善老年大学项目实施方案(讨论稿)》并征求了修改意见。

资料显示：
今年四月以来，
县慈善协会在
县委、县政府的
重视关心，县民
政局、老干局、
老龄委、教体局、



卫生局等职能部门大力支持，有关镇、村、社区的积极参与下，经过紧张筹备已在两个镇一个办事处的六个社区，成立慈善老年大学六个，第一批入校学员 1100 人，已全部开课。学员们称赞：慈善协会挑头兴办慈善老年大学，为中老年朋友搭建文化平台出了力流了汗，我们十分感激。

省慈协考察调研组，对城固县创建工作予以充分肯定。张民安专员在座谈会结束时发表热情洋溢的讲话，对抓好创建社区老年大学工作给予厚望并提出了具体意见。

(城固县慈善协会 王长江 杨 娜)

张民安谈创建慈善老年大学

(根据讲话录音整理)

六月二十九日至三十日，省慈善协会慈善专员张民安一行，专程



到我市城固县考察、调研慈善老年大学创建工作。考察组通过深入社区实地查看，采访老年朋友，听取工作汇报，对城固县慈善协会创办慈善老年大学工作和所取得地成绩，给予高度评价和充分肯定。在六月三十日召开的全市慈善系统创建社区老年大学座谈会上，张

安民结合亲身感受，对此项工作发表了具有建设性、前瞻性、指导性的意见。

张安民对创建慈善老年大学工作，给予客观求实地评价：

一、县委重视，有一位好校长。城固县在短短的两个多月里，全县有两个镇一个街道办事处办起了六所慈善老年大学，学员已发展到1100多人。创建工作中慈协牵头、县委重视、部门支持、社区有热情，县委书记陈心亮出席成立大会并亲自揭牌、讲话，给予了极大地关注和扶持。这六所学校严格按办学宗旨和教学规程成立了校委会，选出了一位懂教育、善管理、有奉献精神的人担任校长。目前，老年大学各项教学工作正健康有序推开。

二、模式统一、完善制度，办学起点高。我们看到，城固县三村社区、胜利社区、城东社区等五所慈善老年大学，办学方针明确、教学科目齐备、学籍管理规范、规章制度完善，工作职责落实，且统一

上墙、公开、透明。为群众认识慈善大学，老人参加慈善大学，社会支持慈善大学，面上普及慈善大学，奠定了坚实的基础。

三、面向基层、因人施教，受到老人青睐。汉中三县慈善协会，在谋划慈善老年大学工作中，注重把握老年人群特点，从关心老年生活、贴近老人情趣、有益老年健康、有利老年学以致用角度出发，分别设立了书法、舞蹈、健身、声乐、道德、慈善文化等教学课程，选定合理时间，聘请业内人士授课，课程开设具有知识性、趣味性、实用性。一些过去很少出门，不善交接朋友，孤独擅行的老人参加慈善老年大学后感到朋友多了，心情好了，生活充实多了。

四、学员满意、有益和谐，路子走对了。一些学员对我们说：老年人退休后最大的问题是孤独、郁闷、无所事事。现在有了老年大学这个学习交友的平台，来之不同行业、不同职业、不同性别、不同年龄的老年人，在这里可以选择自己喜好地课程学习文化，提高思想，历练道德修养，大家交流生活经历，促进了身心健康。可以说，慈善老年大学是老年人老有所学地精神家园，老有所乐地温馨田园、老有所为地和谐家园，老有所养的生活乐园。

张民安结合党和国家有关政策，对进一步做好工作谈了五点意见：

一要不断学习，继续创新。他说：创建社区慈善老年大学弘扬爱善敬老精神，既是构筑社会主义和谐价值观的内在要求，也是慈善组织应对社会老龄化，爱老行善促进社会和谐的历史使命。老年大学创建工作，要以习近平总书记关于老年工作的重要指示和《国务院关

于制定和实施老年人照顾和服务项目的意见》（国发【2017】52号文件）精神为指导，着力创新方式、切实完善责任、不断提升质量。

二要政策衔接，强化服务。社区是最基础的社会基层组织。社区工作赋予其具有“党的建设”、“文明建设”、“合作医疗”、“综合治理”等多项职能。慈善老年大学办在社区，既要密切联系社区，更要熟悉社区工作的各项方针、政策，把慈善老年大学与社区工作、社区活动紧密融和，推动社区文化养老服务工作科学和谐发展。

三是文化养老，办好大学。文化养老集音乐舞蹈、书法绘画、医疗健康、思想道德、心理咨询、公益活动，是一项门类众多、涵盖面极其广泛的系统工程。希望汉中三县慈善协会对已开办的7所老年大学，加强组织协调，大胆试创试办，悉心积累经验，为在全省普及发展慈善老年大学“开路”。省慈协正在研究制定《关于创建社区慈善老年大学管理办法》，将对办学给予政策指导和适当资金扶持。

四是建立基金，创新服务。社区慈善老年大学，是慈善组织探索社区文化养老事业的新课题。大学具有区位优势融入社会、学员来自各方、教学贴近百姓、有利公益发展的优势。宜调动学员积极因素，动员社会爱心人士为其捐赠善款，逐步建立慈善养老基金，为后续发展壮大积蓄资源，为实施老年服务项目提供支持。

五是建立团队，弘扬慈善。社区慈善老年大学应该建立自己的志愿服务团队。通过组织团队开展助医、助老、助残、助学、帮困等慈善项目和活动，丰富慈善老年大学内涵，传播慈善文化精神，靓丽慈善老年大学名片。

慈善老年大学之歌

(作者：省作协会员 王长江)

我们鬓发白，相聚情意长。昨日曾奋斗，今日续新章。

慈善进社区，老友乐无疆。书画歌舞兴，天天笑声扬。

岁月催人老，发挥余热忙。苍松俏春风，白发也风光。

老年大学好，幸福心欢畅。喜看夕阳红，校园展芬芳。

